

У ВЫПУСКНЫХ КУРСОВ—ГОСЭКЗАМЕНЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные качества

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 24 (866)

Четверг, 24 июня 1976 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

ВЫШЕ ЗНАМЯ СОВЕТСКОГО СПОРТА

Участники состоявшегося не-
запланированного собрания физкультурного ак-
тива Ленинграда пришли обратившись ко всем физкультурникам и спортсменам Ленинграда, в ко-
тором, в частности, говорится:

«В Олимпийском 1976 году —
году XXV съезда Коммунистиче-
ской партии Советского Союза
стоит задача еще выше поднять
уровень мастерства ленинградских
спортсменов — показать 113
результатов мастеров спорта СССР
международного класса, подготовить
368 мастеров спорта, более
267 тысяч значков ГТО,
286650 разрядников, способных
к овладению новыми спортивными
рубежами.

Выполнение этих задач потребует от каждого комсомольского, физкультурного работника, спортсмена, тренера напряженного труда, полной отдачи сил и внимания к делу дальнейшего развития физкультуры и спорта.

Мы хорошо понимаем, как бы ни были велики успехи советского спорта, нельзя останавливаться на взятых рубежах, успокаиваться, поддаваться благодушию. Главный залог всех наших успехов — в массовости физической культуры и спорта.

«Нужно и впредь поднимать международный класс нашего спорта», — говорил Леонид Ильич Брежнев, — но главное — это массовость спортивного движения, развитие физической культуры, охватывающей всю молодежь, закалка ее волевых качеств, физическая подготовка юношей и девушек к труду и обороне».

Для развития физической культуры и спорта физкультурные организации города имеют большие возможности. Наш долг, наша обязанность состоит в том, чтобы использовать их с наибольшей отдачей, увеличить число занимающихся в спортивных секциях и группах здоровья, все шире и шире привлекать трудящихся города к овладению комплексом «Готов к труду и обороне СССР».

Мы обращаемся ко всем физкультурникам и спортсменам, тренерам и преподавателям, работникам физической культуры и научным работникам с призывом:

развернуть организаторскую работу, направленную на обеспечение выполнения планов десятой пятилетки каждым коллективом физической культуры, каждым спортивным клубом, каждой районной физкультурной организацией; повысить персональную ответственность и требовательность, всемерно развивать творческую активность, коммунистическое отношение к труду, ознаменовать решения XXV съезда новыми успехами в труде и спорте;

развивать социалистическое соревнование за лучшую постановку физкультурно-массовой и спортивной работы на основе комплекса ГТО, за повышение эффективности использования спортивных баз и сооружений, их рентабельности и качества работы.

Мы призываем вас развернуть большую организаторскую работу, направленную на успешное выступление на Всесоюзных молодежных играх и IV зимней Спартакиаде народов СССР. Спортивный актив Ленинграда шел самые горячие приветствия сборной Олимпийской команде Советского Союза.

Дорогие друзья-олимпийцы, спортивный и трудовой Ленинград верит в вас, в ваше высокое мастерство, в вашу волю и целестремленность, в вашу верность идеалам советского человека.

Мы хотим сказать добрые слова юным спортсменам города Ленинграда. Мы желаем вам успешного выступления и побед на соревнованиях XIV Всесоюзной спартакиады школьников. Вас мы видим будущими олимпийцами, теми, кому предстоит с честью пронести спортивный стяг нашей Родины на Олимпиаде-80 в Москве.

Актив работников по физической культуре и спорту Ленинграда заверяет Областной и Городской комитеты КПСС в том, что в ответ на отеческую заботу Коммунистической партии и Советского правительства о благе советского народа, физкультурники и спортсмены, работники спортивных организаций отдадут все силы и знания для успешного претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС».



ЧЕМПИОНЫ И В УЧЕБЕ ВПЕРЕДИ

Вслед за студентами выпускного курса факультета заочного обучения — ленинградцами начали сдачу государственных экзаменов и их однокурсники из УКП, находящегося в г. Горьком. В числе заочно оканчивающих наш институт в этом году и горьковчане — чемпионы XII зимних Олимпийских игр Татьяна Аверина и Николай Круглов. Оба они первый госэкзамен — по научному коммунизму — сдали на «отлично».



КАК И ПОЛОЖЕНО ОТЛИЧНИЦАМ

Студентки IV курса педагогического факультета Галина Говоркова и Татьяна Сочкина — отличницы учебы. Хорошие знания показали они и на государственном экзамене по научному коммунизму: обе получили «пятерки».

На снимках — во время экзаменов: на верхнем снимке — Г. Говоркова, на нижнем слева — Т. Сочкина.

Фото Н. Самылова

В ШКОЛЕ ТРЕНЕРОВ

НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ — ПОСЛЕДНИЙ ВЫПУСК



В ШКОЛЕ тренеров последний в ее много-
летней истории отряд учащихся приступил
к сдаче государственных экзаменов.

Сколько забот и волнений предшествовало
этому дню. Первым экзаменом было обществование.
Начало обнадеживающее: предмет сдали

все учащиеся специализаций футбола-хоккея и лыжного спорта. Готовятся и другие учащиеся. У всех рабочий настрой, желание показать на экзамене хорошую подготовку.

Да, в этом году — последний выпуск, Школа тренеров закрывается. Много теплых слов можно услышать сейчас от учащихся в адрес преподавателей, кураторов и дирекции школы, немало труда вложивших в то, чтобы вооружить своих питомцев знаниями, воспитать их квалифицированных педагогов.

Останутся позади напряженные дни экзаменов, выпускники получат дипломы, пополнят ряды специалистов физкультурного движения. Мы уверены, что каждый из них пронесет знание выпускника своей школы тренеров достойно.

Сегодня в первую очередь хочется сказать теплые слова о лучших наших питомцах, которые всегда были примером для своих товарищей. Это А. Михайлов, В. Караваев, Е. Чемоданова, Л. Аверьянова, А. Пушкин, И. Карленко, А. Ларионов, О. Федорова, И. Аристова, В. Полехина и др.

В. РУМЯНЦЕВА,
и. о. директора школы тренеров
О. ХРОМОВ,
секретарь партбюро школы тренеров
На снимке: Е. Чемоданова, секретарь комсомольского бюро школы тренеров.

От курсовых до государственных

Двадцатого июня закончилась последняя сессия у студентов IV курса спортивного факультета. Они сдавали два экзамена — по специализации и врачебному контролю, а также защищали курсовые работы.

Экзамен по специализации все группы сдали успешно (средний балл — 4,6). Так же успешно были защищены курсовые работы,

в основном — на «4» и «5». Хуже обстояли дела при сдаче экзамена по врачебному контролю. Не всем удалось сдать этот экзамен с первого захода.

Студенты сдали государственный экзамен по лечебной физкультуре. Он прошел успешно, о чем свидетельствует средний балл — 4,4. Особенно хорошо сдали этот экзамен пловчихи, ко-

торые получили 12 отличных оценок и одну хорошую.

Хорошо сдав летнюю сессию, 176 студентов факультета допущены к сдаче государственных экзаменов.

Мы желаем нашим питомцам эти экзамены сдать столь же успешно.
К. АЖИЦКИЙ,
зам. декана спортивного факультета

На районном слете

«ПЯТЕРКА»

ЗА СУДЕЙСТВО

Сейчас идет восьмой этап Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

Нынешним летом по всей стране пройдут слеты участников Всесоюзного похода.

4—6 июня такой слет проведен Октябрьским РК ВЛКСМ в районе ст. Сиверская. В его про-

грамму были включены: соревнования по многоборью ГТО, военно-спортивная эстафета, состязания по туристской технике, перетягивание каната, волейбол, а также конкурсы на лучшее оформление лагеря, лучший обед, лучший номер художественной самодеятельности, лучшее исполнение строевой песни. Все время моросивший дождь был нам не поме-

ха. Настроение у ребят оставалось отличным.

Судейство спортивной программы проводила бригада студентов нашего института. «Отлично! — такую оценку дала нашей работе районком комсомола.

А. СЕДЫХ,
главный судья соревнований,
студент 1-й группы III курса
педфака

Лесгафтовцы — бойцы студенческих строительных отрядов! Институт напутствует вас: отличной работой поддерживайте высокое звание воспитанника нашего славного вуза. Ждем вас на трудовой победой.

**Обязались—
выполняем!**

В НАМЕЧЕННЫЕ СРОКИ

Коллектив кафедры психологии соцобязательства, принятые на 1976 год, выполняет в соответствии с указанными сроками.

Старший научный сотрудник Е. Н. Сурков в мае, как и было намечено, оказал помощь аспиранту А. Мартынову в разработке методики проводимого им эксперимента, зав. лаборатории Н. П. Казаченко подготовил к печати статью по проблеме помехоустойчивости человека в экстремальных условиях деятельности. Успешно выполняет соцобязательства старший преподаватель Г. Д. Горбунов. Он эффективно осуществляет психологическую подготовку сборной команды СССР по плаванию к Олимпийским играм. Им прочитано также 5 публичных лекций. Систематически оказывает помощь в научно-методическом обеспечении сборных команд города по вольной борьбе старший преподаватель Л. Н. Рячченко.

Провел беседы в нескольких группах II курса спорта доцент Б. Н. Смирнов. Тема бесед — его воспоминания в психологическом преломлении об участии в партизанском движении.

Большую пропагандистскую работу ведет доцент Д. Я. Богданова, подготовившая доклады «XXV съезд КПСС о ленинском стиле руководства» — для конференции партийно-хозяйственного актива Октябрьского района и «Социально-психологические факторы пропаганды» — для пропагандистов Колпинского района и т. д.

В. РУМЯНЦЕВА, профорг кафедры, преподаватель

Лучше гор — только горы

В 1957 году группа альпинистов-лесгафтовцев совершила восхождение на безымянный пик высотой 4599,3 м и присвоила ему имя П. Ф. Лесгафта.

«Лучше гор могут быть только горы» — этот волнующий девиз был призывным для лесгафтовцев и в более ранние времена. Так, например, в 1953 году состоялась альпиниада студентов нашего института. Ее организатором явился лесгафтовец Акстинас Гедиминас. В числе восходителей на Эльбрус были Николай Болдин, Георгий Иванов и др.

Нынешним летом лесгафтовцы вновь уйдут в горы: группа спортсменов, созданная по инициативе комитета комсомола и энтузиастов альпинизма, вновь будет штурмовать Пик П. Ф. Лесгафта. Возглавляет экспедицию мастер спорта по альпинизму доктор медицинских наук, в прошлом выпускник нашего института С. Б. Тихвинский. В составе группы — разрядники по альпинизму, преподаватели Ю. А. Абрамов, Б. А. Алексеев, кандидат в мастера спорта, аспирант кафедры психологии О. Мазуренко, а также преподаватель А. А. Синюрин, сту-

дент И. Тихвинский, секретарь комитета ВЛКСМ института В. Жуйков, сотрудник кафедры психологии Н. П. Казаченко.

Экспедиции предшествует большая подготовительная работа. Ведь предстоит выехать в отдаленный район Киргизской ССР. И группа еженедельно отправляется в Кавголово, где проводились для нее специальные занятия.

Члены экспедиции готовят также цикл лекций, с которыми они выступят перед местными жителями, готовят выставки и т. п. Альпинисты расскажут тем, с кем предстоит им встретиться в пути, о том, как трудятся лесгафтовцы, выполняя предначертания XXV съезда КПСС, о славных традициях института, о его боевой и спортивной славе.

ТРАДИЦИЯ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ

дент И. Тихвинский, секретарь комитета ВЛКСМ института В. Жуйков, сотрудник кафедры психологии Н. П. Казаченко.

Экспедиции предшествует большая подготовительная работа. Ведь предстоит выехать в отдаленный район Киргизской ССР. И группа еженедельно отправляется в Кавголово, где проводились для нее специальные занятия.

Члены экспедиции готовят также цикл лекций, с которыми они выступят перед местными жителями, готовят выставки и т. п. Альпинисты расскажут тем, с кем предстоит им встретиться в пути, о том, как трудятся лесгафтовцы, выполняя предначертания XXV съезда КПСС, о славных традициях института, о его боевой и спортивной славе.

А. СИНЮРИН,
преподаватель



Пик П. Ф. Лесгафта.

Совместно с фрунзенцами

В состав нашей экспедиции, как сообщили наши коллеги из г. Фрунзе, будет включена и группа альпинистов из Киргизского института физкультуры.

На вершине пика мы прикрепим к скале барельеф П. Ф. Лесгафта.

В. ЖУЙКОВ

Алим РОМАНОВ,
мастер спорта по альпинизму

Покорение пика

Справка

Пик 4599,3 м находится на Тянь-Шане в хребте Киргизской Ала-Тоо (бывший Александровский хребет), в верховых ущелья Иссык-Ата (а точнее в верховых речки Мин-Джилки — одной из составляющих р. Иссык-Ата). Назвала его Ником Лесгафта группа альпинистов Киргизии, совершивших восхождение по северо-западному гребню в октябре 1957 года. Маршрут преимущественно снежно-ледовый, классифицирован 2 «б» категорией трудности. Участники восхождения: руководитель — мастер спорта Алим Романов, участники — Алексей Страйков, Александр Босова, Валентин Даиновский, Полина Жаботинская, Анатолий Далечин, Ольгерт Ленгник и Виктор Егоров.

Потом дважды звонил секретарь комитета комсомола Володя Жуйков. Наконец, в 5 утра — звонок из Фрунзе. Говорит заведующий кафедрой лыжного спорта Алексей Васильевич Каширин (тоже выпускник нашего института имени П. Ф. Лесгафта, на которую первовосхождение делали мы). Ректорат поручил мне возглавить юбилейное восхождение на эту гору. Но без вашей консультации нам будет тяжко...».

Потом дважды звонил секретарь комитета комсомола Володя Жуйков. Наконец, в 5 утра — звонок из Фрунзе. Говорит заведующий кафедрой лыжного спорта Алексей Васильевич Каширин (тоже выпускник нашего института имени П. Ф. Лесгафта 1949 года), мой друг и бывший коллега: «Алим, здесь письмо из Ленинграда по поводу Пика Лесгафта...»

Я написал ответ Свету Тихвинскому, обстоятельно поговорил с Володей Жуйковым, предложил свою кандидатуру в качестве участника юбилейного восхождения и обещал собрать некоторый материал по «истории вопроса».

Я позвонил доцу кафедры физвоспитания и спорта Рижского политехнического института Валерию Кокоревичу, который возглавлял экспедицию лесгафтовцев на Пик Лесгафта в 1960 г., с просьбой покопаться в своих архивах. Посмотрел и я свои.

Валерий передал мне свое же описание маршрута на пик, которое было сделано в 1957 году, а также номер газеты «За физкультурные кадры» от 22 октября 1960 года со статьей М. Дысина и фотографией Пика Лесгафта Г. Петровой. Статья называлась «Пик Лесгафта покорен!». В 1960 году я был занят и не смог принять участие в восхождении на Пик Лесгафта.

В 1957 году, когда я стал заведующим кафедрой лыжного спорта и альпинизма Киргизского института физической культуры, там уже работали многие выпускники Института имени П. Ф. Лесгафта. Среди них и мой

одинокашник, выпускник 1953 года, заведующий кафедрой гимнастики Гадиан Галимзянович Мухамедвалеев. Его брат Ильфат специализировался по альпинизму. В 1958 году мы проводили экспедицию в районе Пика Лесгафта, где совершили два первовосхождения на вершину Усеченка и Пик Настухова (известного русского топографа, похороненного на Машуке). С Ильфатом мы ходили в одной связке. Он хорошо запомнил Пик Лесгафта, его расположение.

После окончания института Ильфат Мухамедвалеев работал в Среднеазиатском аэрогеодезическом предприятии и примерно в 1961—1962 году в качестве инженера по технике безопасности поднялся с группой геодезистов на пик для наблюдения (составлялись новые карты). С его слов на карту были нанесены названия пиков, в том числе и Пик Лесгафта.

Так младший брат лесгафтовца, воспитаник лесгафтовца, выпускник Киргизского института физкультуры (созданного при прямом участии коллектива Института имени П. Ф. Лесгафта) стал соавтором присвоения пику 4599,3 м имени Петра Францевича.

Как это было

В 1957 году мы выехали в район курорта Иссык-Ата. Цель нашей экспедиции — первое восхождение на вершину Усеченка высотой 4650 м. Усеченка прекрасно видна из г. Фрунзе, а название свое она получила за то, что имеет вид усеченной пирамиды. Нас было человек 20. Попытка покорить западную вершину Усеченки нам тогда не удалась. Оставалось еще несколько дней, а мы давно заглядывались на пик 4599,3 м. И пошли на пик, который стал Пиком Лесгафта. В общей сложности восхождение у нас заняло два дня (из верховьев Мин-Джилки).

Следующий номер газеты выйдет 1 сентября

В страну Пионерию

Практика в пионерских лагерях — важная часть профессионально-педагогической подготовки наших студентов. Ее прохождение предусмотрено на III курсе. В процессе ее студенты имеют возможность ознакомиться с режимом и содержанием физкультурной работы в пионерском лагере, примут участие в проведении занятий с различными возрастными группами, приобретут опыт воспитательской работы с детьми. Они смогут расширить и закрепить знания и навыки по использованию средств физического воспитания в условиях летнего пионерского лагеря и, что не менее важно, окажут всестороннюю помощь многим организациям в осуществлении здорового и активного отдыха школьников.

Первые отзывы, которые мы получили о работе наших студентов, — весьма положительные.

М. ХАРЧИНОВ

Новые книги в библиотеке

Валешный В., Махрин Ю. Формирование здорового микроклимата в коллективе. М., Профиздат, 1975. 62 с.

Банун А. А. Записки боксера. Л., Лениздат, 1975. 112 с. с ил.

Ниселев Р. Десятый олимпий-

ский конгресс. (Публ. обзор). М., «Физкультура и спорт», 1975. 102 с.

Киннадзе А. Закон больших игр. М., «Молодая гвардия», 1975. 164 с.

З. ИВАНОВА, библиограф